

slovácký deník

TV magazín



Televizní program na celý týden uvnitř

SLOVÁCKÉ NOVINY VÁŠ TÝDENÍK UVNITŘ LISTU

Na Slovácku vyrůstá první bioelektrárna

Součástí stanice bude unikátní výzkumná laboratoř, která nemá v rámci ČR obdobu

PAVEL BOHUN

Kunovice, Novej dvůr/ Elektrínu až pro 600 domácností má ročně vyrobit první bioelektrárna na Slovácku, která v těchto dnech vyrůstá mezi Kunovicemi a Hlukem v lokalitě Nový dvůr.

Na ploše jen o málo převyšující půl hektaru se budou tyčit dva obří zásobníky na biomasu, které dohromady pojmu až 7 tisíc kubiků palivového materiálu, což je pro představy množství čísla 700 fekálních



Stavba bioelektrárny už je v plném proudu. Foto: Pavel Bohun

vozů. Zkušební provoz tohoto alternativního zařízení na výrobu elektřiny s přesným označením bioplynová stanice by měl být spuštěn v první polovině příštího roku.

„Hlavním zdrojem pro výrobu „zelené elektřiny“ má být kejda ze sousedního vepřína. V malém množství zamýšlíme zpracovávat také jiné biologicky rozložitelné materiály, jako například trávu, seno, slámu, kukuřici, masokostní moučku nebo tříděný komunální odpad produkovaný soušedními obcemi,“ uvedl Miroslav Minařík, jednatel společnosti EPS, která je investorem stavby a pozdějším provozovatelem bioplynové stanice.

Počítávání na straně 4

STÁRKA PEČE 600 KOLÁČKŮ I CUKROVÍ



PŘÍPRAVY. Kunovická stárka Romana Kalná (vpravo) se chystá na hodové veselí, které ve městě vypukne už o víkend. Pro hosty chystá na šest stovek koláčků a několik desítek druhů cukroví. (Kč), foto: Michal Červinka, **více na straně 4**

uherské hradiště

S trusem na ulici si nikdo neví rady

Znečištěný chodník u hradišské základní umělecké školy trápi chodce. Město se po několika pokusech o pomoc od problému distancuje. (Mě) ...3

hluk

Auto vyhořelo kvůli kuně

Kuna může za nedělní požár automobilu nedaleko Hluku. Překousala totiž elektroinstalaci v motoru. (man) ...4

kunovice

Softbalisté Snails jsou prvotigovi

Špeoci otočili dramatickou finálovou sérii s PV Praha a jako první moravský tým okusil nejvyšší českou softbalovou soutěž. (me) ...29

dněs

Daniela Fischerová



„Lidelaismus je blbost a žádá spravedlnost stejně neexistuje.“

...13

Sněmovna vydala policii poslance za mučení vězňů

Praha/ Poslanec KSCM Josef Vondruška míří před policejní vyšetřovatele. Sněmovna ho včera vydala k trestnímu stíhání kvůli podezření, že v osmdesátých letech jako dozorce týral vězně v Minkovicích na Liberecku.

Na případ jako první upozornil loni v září Deník. „Před

loňskými prázdninami se na mě obrátil občan Líberce, který detailně znal poměry z věznice v Minkovicích,“ vzpomíná šéfredaktorka jablonecké redakce Deníku Lenka Strihavková, jak se k případu dostala. Svůj text o Vondruškově minulosti zveřejnila po několika týdnech práce v archívech

a kontaktování svědků. „Lidstost necitil. Je razantní a cítil se snad i nadřazený,“ popsala novinářka své zkušenosti s Vondruškou. Ten svou vinu odmítá. „Pracoval jsem poctivě jako statistice občanů a při výkonu své služby jsem se ničeho nedopustil.“ hájil se včera Vondruška. (jak) ...9

CESTOVÁNÍ:

Hraniční kontroly už jen tři měsíce

Praha/ Do konce roku by pro občany osmi nových členských zemí EU – včetně České republiky – měly padnout kontroly na silničních, železničních a námořních hranicích v tzv. schengenském prostoru volného cestování. Od dubna 2008 by pak měly skončit i kontroly na letištích. Jaká je situace na hraničních přechodech dnes, zjišťovali zpravodajové Deníku. ...10

ODCHOD Z POLITIKY:

Stoiber přestane vládnout Bavorsku

Mnichov/ Takový odchod z politiky Německo dlouho nezažilo. Pozitivě pro čtrnácti letech odchází z čela nejsilnější bavorské strany CSU Edmund Stoiber. Opustí i křeslo bavorského premiéra. Na sjezdu v Mnichově se s ním rozloučí kromě tisíců lidí i kancléřka Angela Merkelová. Opěvování Stoibera skončí zřejmě oslava, v sobotu se už do něj na sjezdu obují odpůrci. ...14

PŘÍLOHA O VÍNĚ



BARMA:

Policisté mlátili pochodující mnichy

Rangún/ V Barmě včera tekla krev. Policisté vládnoucí junty zaútočili proti buddhistickým mnichům a jejich přívržencům. Ti od 18. září manifestují pokojnými pochody proti vládě. Po útoku policistů na pochod v Rangúnu zůstali na zemi ležet tři zastřeleni demonstranti. Ve městě je nyní sedesátidenní zákaz nočního vycházení a shromažďování více než pěti lidí. ...14

DENÍK:

Zítra nevyjdeme, až v sobotu

Praha/ V pátek slaví Česká republika svou státnost. V takový den nevycházíme deníky, ani ten náš. Ve svých schránkách či na stáncích jej proto hledejte až v sobotu. Svátek je ozvučen 28. září 1935. To se stala vražda. Obětí byl průmyslový kníže Václav, ruce od krve měl jeho mladší bratr Boleslav. Václava pak během staletí učinil národ mučedníkem, patronem země a symbolem své státnosti. (fred)

JIŽ TUTO SOBOTU:

Kde koupit kvalitní víno a jaké vybrat k dobrému jídlu...

Jak víno objednat a kdy ho vrátit. Jak držet sklenku a správně nalévat? Co sledovat při ochutnávání?

POČASÍ V KRAJI

Zlín	9/12
Kroměříž	10/13
Uh. Hradiště	10/13
Vsetín	8/11

Předplatitelská linka 800 900 111

ISSN 1801-9803 MK ČR E 16709



Kunovické hody zapálí recesistická olympiáda stárků

Stárky čeká běh vnohradem v gumácích, nasávání vína do košťáče, štafetový běh s právem, nebo soutěž o nejrychlejšího pijáka piva

OLEG KAPINUS

Kunovice/ Unikátní zahájení připravili pro letošní hody organizátoři v Kunovicích. Tradiční slavnost se uskuteční o nadcházejícím víkendu.

Stárci budou zápolit v hale

Kunovčané si totiž pozvali stárky a jejich doprovod do sportovní haly, kde se ve čtvrtek uskuteční takzvané zapalování hodů. „Utkáme se s nimi v netradičních sportovních disciplínách. Hlavním účelem je ale poznat své kolegy ze stárkovské branže,“ poznamenala s nadsázkou autorka nápadu, starší stárka Romana Kalná.

Účastníci netradiční akce

čeká běh pomyslným vnohradem v gumácích, motání různých věcí v předepsaném limitu, nasávání vína do košťáče, štafetový běh s právem, soutěž o nejrychlejšího pijáka piva a další disciplíny.

Sobotní oslavy už budou o poznání v serióznějším duchu.

Přijedou Slováci i Francouzi

„Pozvání přijali zástupci Staré Turé, se kterými jsme letos při Javořinských Slavnostech Čechů a Slováků uzavřeli smlouvu o spolupráci. Také nás navštívil představitelka jednoho z francouzských měst, s jehož zástupci bychom chtěli v budoucnu spolupracovat. Tento záměr je ale prozatím pouhým nápadem a návštěva

jen jakýmsi zdvořilostním krokem, proto bych název města a další podrobnosti neprozrazovala,“ hájila své tajemství místostarostka Kunovic Ivana Majšćková.

Chybět nebude ani vození berana

Součástí hodových oslav bude i zítřejší zahájení výstavy obrazů a kreseb autorky Petry Seidlové v prostorech městského úřadu. V sobotu hodinu po polední se pak hoďaři sejdou na misi svatě v místním kostele svatých Petra a Pavla. Od 13.30 je na programu jarmark s koncertem na náměstí, kde vystoupí regionální dechové hudby a folklorní seskupení. Slavnostní průvod městem začne ve 14 hodin, o právo budou stárky s družinou žádat v 17 hodin. Na 20. hodinu je naplánován začátek hodové zábavy. Neděle pak bude patřit tradičnímu zvyku vození berana obcí a večerní hodové veselici.

Auto shořelo kvůli kuně



OHLEDÁNÍ. Motorový prostor auta zcela shořel. Foto: HZS ZK

Hluk/ Překvapivý výsledek má hasičská expertiza nedělního požáru osobního automobilu v Hluku. Vozidlo Renault Mégane vzplálo na polní cestě mezi Hlukem a místní částí Babí hora. Viníkem požáru je podle vyšetřovatele hasičů kuna.

„Zničené auto jsme odtáhli k domovu fidičky, kde se vyšetřovatel po ohledání místa požáru také zastavil. Jak se záhy ukázalo, byl to klíčový moment k objasnění příčiny vzplanutí. Na místě, odkud fidička vyjela, byly nalezeny kousky ohlodačské izolace z elektrické kabeláže auta. Ta byla poškozena pravděpodobně kunou, která tak narušila celistvost elektrického vedení

vozu. Na poškozeném vedení došlo při jízdě po polní cestě ke zkratu a následnému požáru,“ objasnil neštěstí mluvčí krajských hasičů Ivo Mítáček.

Na místo požáru musela v neděli vyrazit jednotka profesionálních hasičů z Uherského Hradiště s jedním zásahovým vozidlem. „Už při příjezdu hasičů byl vidět požár v motorovém prostoru, který hasiči bleskově uhasili vysokotlakým proudem vody. Raněn nebyl nikdo. Řidička uvedla, že při jízdě po polní cestě došlo k požáru, a proto vozidlo ihned odstavila. Snaha o uhašení požáru malým ručním hasicím přístrojem, který přivezl její známý, však byla marná,“ vzpomínal Mítáček. (mno)

Modeláři se dnes utkají o cenu svatého Václava

Uherské Hradiště/ Křídlo svatého Václava, takový název má soutěž, která představí práce modelářů ze základních a středních škol regionu. Akce se koná dnes v prostorech hradištské Střední průmyslové školy. „Soutěž se koná ke dni svátku svatého Václava, proto jsme zvolili trochu netradiční název. Pořádáme ji v pořadí popáté a pro vítěze jsme připravili lákavé ceny. Součástí podniku bude i návštěva leteckého muzea v Kunovicích a místního výrobce sportovních letadel,“ podotkl organizátor soutěže, pedagog „průmyslovky“ Pavel Šupka. (mno)

Výprava do dějin Hradiště

Uherské Hradiště/ Za památky a historii královského města Uherského Hradiště, to je název mimořádné archeologické prohlídky města, která do ulic vyrazí už dnes v 17 hodin. „Dorvíte se, kam sahá historie Uherského Hradiště, co mohli v níve Moravy zhlédnout kníže Svatopluk, jak se žilo ve středověkém městě nebo vedli pod nádražím zapomenutá chodba,“ láká archeoložka Slováckého muzea Dana Menoušková s tím, že sraz zjemčí na Masarykově náměstí. (mno)

ZPRÁVY ON-LINE:
www.slovacky.denik.cz

Na výstavu přijedou Slováci i Estonci

Staré Město/ První mezinárodní výstavu výtvarných prací autistů chystají ve Starém Městě. Na vernisáži v zasedacím sále tamní radnice se se svými díly představí nejen tvůrci z tuzemska, ale i ze Slovenska a Estonska.

„Akte se jmenuje Cesta mráčkového dráčka a pořádáme ji v rámci letošních Michalských slavností. Zahájení doplní i vyhlášení nejlepších prací soutěže ve sportovně-kulturním centru,“ poznamenala vedoucí staroměstské knihovny a informačního střediska Milada Rokytová.

Vernisáž začne v pátek půl hodiny po polední, ocenění autorů ve čtrnáct hodin. Výstava potrvá do 15. října a lidé ji mohou na radnici zhlédnout v pracovní dny od osmi hodin do půl čtvrtě odpoledne. V příštím roce by měla další výtvarná díla „obletět“ Berlín, Kyjev, Oděsu, Londýn či Moskvu. (mno)

Na Slovácku vyrůstá první...

Dokončení ze strany 1

Zařízení má denně zpracovat 115 tun biologicky rozložitelných materiálů, z čehož má být 110 tun kejdy. „Tyto materiály budou činnosti vhodných bakterií v plynotěsném fermentoru rozkládány na metan a oxid uhličitý, tedy bioplyn. Ten bude následně spalován v kogenerační jednotce za vzniku elektrické energie a tepla. Teplu zajistí ohřev fermentoru a v sousedícím velkokapacitním vepřímě poslouží napříklid k vytápění porodů, předvýkrmu a případně administrativní budovy,“ upřesnil Minařík. Ročně má podle něj bioelektrárna vyrobit 4,5 gigawathodin elektrické energie, což umožní vytápění a provoz zhruba 600 rodinných domů. Odprodej elektřiny mají její výrobci dohodnut se společností E.ON. „Do budoucna uvažujeme s rozšířením spektra odběratelů například sousednímu vepřímě,“ poznamená Minařík.

Lidé, obývající nedaleké bytové domy, se na výstavbu bio-



elektrárny dívají zatím bez emocí. Smrad z vepřína se pro ně sice stal nepřijemnou součástí života, další nepřijemný zápach by však už nesnesli. „Pokud to nebude smrdět, tak nám to vadit nebude. Jestli nás to ale zápachem bude obtěžovat tak jako sousední vepřín, budeme si stěžovat,“ varovaly unisono obyvatelky bytů z osady Nový dvůr. Dvaatřicetiletá matka nemluvněti i padesátiletá žena však odmítly zveřejnit svá jména.

Obavy však provozovatelé zařízení už nyní odmítají jako neopodstatněné. „Odpadovým produktem má být organická hmota o vysoké užitné hodnotě v podobě hnojiva. Toto hnojivo bude před vlastním užitím skladováno v plynotěs-

ném zásobníku,“ konstatoval Minařík.

Projekt byl před projednáním v radě a zastupitelstvu města Kunovice, kam Nový dvůr katastrálně patří, realizován ve spolupráci s Vysokou školou chemicko-technologickou v Praze. Ta je podle slov kunovického starosty Jiřího Vařečky pro město garantem vysoké odbornosti. „Jsem odborníky v oboru ubezpečován, že stanice bude pachově zatěžovat své okolí méně než stávající velkochov vepřů, o jehož pachové zátěži se můžeme čas od času přesvědčit všichni, kdo v blízkém či vzdálenějším okolí bydlíme,“ vysvětlil Vařečka.

Stavba bioelektrárny, která má přijít na více než 60 milionů korun byla zahájena letos v květnu. Zkušební provoz zařízení má být zahájen v první polovině příštího roku. Součástí stanice bude podle Minaříka vedle provozní části také výzkumná laboratoř, postavená na unikátně vybavené laboratoři, která nemá v rámci ČR obdoby. Foto: Pavel Bohun

Lavice jsou klenotem moravského baroka



UNIKÁT. Chórové lavice ve velehradské bazilice pocházejí z přelomu sedmáctého a osmáctého století. Foto: Zdeněk Slažčka

Velehrad/ Věfici i turisté z naší vlasti i ze zahraničí, kteří zavítají do baziliky Nanebevzetí Panny Marie a svatých Cyrila a Metoděje ve Velehradě, mohou uvítat stavby obdivovat barokní chórové lavice z přelomu sedmáctého a osmáctého století.

Pro svoji uměleckou hodnotu jsou označovány jako klenot moravského baroka. Jsou dílem neznámého barokního umělce, podle odborníků pravděpodobně domácího původu. „Svědčí o tom především celkové pojetí její architektury a kompozice, zejména však bohatá ornamentální výzdoba, čerpající náměty z domácího prostředí vlnic, zahrad, luk a lesů,“ naznačil docent Miloslav Pojsl, autor několikrát knih a dokumentů o Velehradě a jeho bazilice.

Barokní architektura lavic je bohatě doplněná plastickou ornamentální řezbou. V níkách (výklencích) i ve volném prostoru nese na šedesát světlic a andělů. „Lavice po opata a převora, stojící původně u hlavního oltáře, byla při zrušení katedrály v roce 1784 z kostela odstraněna a bezpochyby zničena. Dochované lavice pro feholníky byly řešeny jako

dva symetrické protilehlé celky, kryjící vždy dvě a dvě arkády barokních postranních kaplí, které z tohoto důvodu nemají oltáře,“ naznačil Pojsl. Podle něj byly lavice pro feholníky restaurovány před jednasedmácti lety v dílně mistra Kotryby. Ten je zachráněním před zničením. Stejně tak se o to před deseti lety zasloužili restaurátoři v Praze a Kutné Hoře. Lavice byly totiž napadeny červotočem a hrozilo jim postupné rozpadnutí. Byly tedy rozebrány a převezeny do restaurátorských dílen. V arkádách barokních kaplí zůstala pouze pódia, která byla restaurována přímo v bazilice. V plné kráse se po skončení restaurátorských prací, které si vyžádaly čtyři miliony korun, zaskvěly i ornamentální řezby a sochy světců a andělů.

Dalším unikátem baziliky je barokní zvukotěsná zpodvědnice pro nedoslýchavé, pocházející z druhé poloviny osmáctého století. Také ji ohrožovaly několik let červotoči, kteří se do ní rozšířili z chórových lavic pro feholníky. Zpodvědnice pro nedoslýchavé se rovněž dočkala rozsáhlé opravy a byla zhavena nebezpečných červotočů. (zs)

ZAŽÍVACÍ POTÍŽE PO PADESÁTCE? MINULOST!

Je vám padesát let a máte sřevní či zařivací potíže? Nečivte se. Jak přibývají léta, ubývá ve střevích velmi důležitých bakterií, tzv. bifidobakterií, kterých má dopeřly člověk ve sřevní mikroflóře pouhých 5-10%. A jaký je důsledek? Vznik zácpy, poruchy trávení, nedostatečné trávení a důležitá antioxidanty selenu a zinek. Zdravá a dohle - pokud máte potíže s trávením, pak je doplněk stravy Senior BIOTIC právě pro vás! Zdejte ve své lékárně. Více informací o systému záruk VALOSUN GARANCE a o tomto produktu získáte na bezplatné telefonce 800 17-16 17 nebo na www.valosun.com.

MOJE PRÁCE

Autorizovaný servis osobních vozů v Olomouci

HLEDÁ NA HLAVNÍ PRACOVNÍ POMĚR

autolakýrníka

Požadujeme bezúhonnost, praxe v oboru min. 3 roky.
Nabízíme plat v úkolové mzdě, praxe s nejnovějšími technologiemi.

DÁLE HLEDÁME NA HLAVNÍ PRACOVNÍ POMĚR

automechaníka

Požadujeme bezúhonnost, praxe v oboru min. 3 roky.
Nabízíme plat v úkolové mzdě, praxe s nejnovějšími technologiemi.

Vážní zájemci volejte na: 603558543